



Honvédek

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-ter 18.
Telefon 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakaréppénzt. csekkszla: 34.141.

Büszke

örömmel fogadjuk mindnyájan azokat a jelentéseket, melyek a magyar honvédség harcairól, haláltmegvető bátorságáról, eredményes előrenyomulásáról számolnak be.

A magyar honvédevezérkar jelentései mindenkor katonásan szűkszavúak s inkább a német bajtárs jelentéseiből kapunk tájékoztatást arról, hogy honvédeink micsoda ellenállhatatlan lendülettel vetik magukat a gigászi küzdelembe, harcolnak, véreznek és áldozzák fel életüket is kint a fronton, míg mi idehaza békében dolgozhatunk.

Szívünk megdobban, ha róluk, a harcoló magyar csapatokról olvassunk, vagy hallunk. Nemcsak azért, mert mindnyájunknak von odakint valakink, kinek az édesapja, kinek a testvére, sógora, fia, rokona, lelkéhez nőtt jóbarátja, hitvese, vagy jegyese, hanem azért is, mert a történelmi vihar megtanított bennünket arra, amit a liberális világban már-már elfelejtettünk, hogy egyek vagyunk mindnyájan magyarok s mindenki egyért és egy mindenkiért él, dolgozik, harcol fegyverrel a kezében.

Ellenséges repülőgépek hatoltak be az elmúlt éjjel is Magyarországot légterébe s mint a hivatalos jelentés közli, újabb terrortámadás érte Budapestet. Talpon volt az éjszaka úgyszólván az egész ország népe, mert őrt álltunk házuk, családi fészük, gyermekeink mellett s őrtállásunk közben is arra gondoltunk, hogy ők, fronton küzdő testvéreink szakadatlan harcban állnak, hogy határainktól minél messzebb üzzék az ellenséget. Tőlük vesszük a példát, hogy egy pillanatra se lánghuljon el éberségünk, elszántságunk s az a szilárd akaratunk, hogy minden megpróbáltatást kiálljunk, mert tudjuk, hogy ettől függ a magyar jövő. Hol az egyik, hol a másik szakaszon harcoló magyar csapat hősiességét emelik ki a jelentések s mi ilyenkor sokszorozottan érezzük, miszerint egyetlen célunk van s ez az, hogy méltók legyünk hozzájuk az áldozatvállalásban és kötelességteljesítésben.

Összeomlott

a magyar csapatok arcvonala ellen intézett bolsevista támadás

Honvédeink támadó vállalkozásai sikerre vezettek

Csapatunk megsemmisítettek egy nagyobb szovjet harccsoportot

Budapest, május 5.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvédevezérkar főnöke közli: Az elmúlt két nap alatt az ellenség nagyobb kötelékekkel intézett táma-

dást a magyar csapatok arcvonala ellen. Ezek a támadások kivétel nélkül összeomlottak, egyrésztük már a kiválóan működő tűzérség zárótüzeiben. Őt harcocsit kilőttünk. A saját arcvonal kiigazítását célzó

támadóvállalkozások mind Kolomeától délre, mind északra sikerrel jártak. E harc közben erősebb harcsoportot semmisítettünk meg és 17 löveget zsákmányoltunk.

Ismét lakónegyedeket bombáztak Budapesten az angolszászok

Munkásházákat és bérpalotákat találtak a romboló- és gyújtóbombák

Hivatalos jelentés az újabb terrortámadásról

Budapest, május 5.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Május 4-én, a késő esti órákban délnyugat felől sok egyes ellenséges repülőgép délnyugat felől berepült az ország légterébe, majd az országon átrepülve, északi irányban távozott. Ezek az átrepülések zavaró jellegűek voltak.

Még a zavaró repülés alatt nagyobb ellenséges kötelékek repültek be az ország légterébe dél felől és több irányban támadták meg a fővárost. Az éj leple alatt végrehajtott terrortámadás során a főváros több helyén tüzek és épületkárok keletkeztek. Vadászaink légi harcra kényszerítették az ellenséget és a légvédelmi tűzérség is hatásosan lépett működésbe.

Eddig is már több ellenséges gépelővéséről érkezett jelentés.

Ezt követően május 5-én, a korahajnali órákban az ország északi határán át ellenséges repülőgépek berepültek az országba és a déli határon át hagyták el légterünket.

Budapest, május 5.

A Budapesti Értesítő jelenti: Angolszász terrorbombázók a múlt éjjel támadást intéztek Budapest ellen. Katonai célpontot nem kerestek fel, a bombák kizárólag munkásházakra, kispolgári családi házakra estek s egy-két nagyobb épületet is találat ért. A bombák nagyobbbrésze gyújtóbomba volt, de romboló bombák is estek. A külső negyedekre, továbbá József-városra, Szent István-városra és Zuglóra is estek bombák. Egy háromemeletes bérpalota telitalálatot kapott. A bomba átszakította a padlást, a három emelet földemét s a

földszinten, egy üzletben robbant. A bérpalota lakói a légtalmi pincében voltak, mely sem a robbanástól, sem a légnomástól nem sérült meg. Senki sem sérült meg, ami ismét azt bizonyítja, hogy milyen komoly védelmet nyújt az óvóhely. A belvárosban találat érte az egyik szálló szárnyépületét. Emberéletben itt sem esett kár, mert az óvóhelyen tartózkodtak a szálló lakói. A pályaudvarok forgalmában a bombázás nem okozott fennakadást.

Egy pestmegyei községben is több gyújtóbomba esett le. Munkásházákat és kispolgári házakat gyújtottak fel a bombák. Budapesten, a IX. kerületben gyújtóbombától kigyulladt egy lakóház teteje, de a házbeli tűzoltóság eloltotta a tüzet.

Mindenfelől

A legegyszerűbb tengerészeti mérőműszer: a mérőőn szinte változatlan maradt az őskor óta. Hosszú kötélen kösúlyt, vagy ónsúlyt eresztettek le a vízbe és a lecsavarodó kötélmeterek számából állapították meg a víz mélységét. Most kezdik használni az elektromos mélységmérőt, az u. n. »Echolot«. Különleges »ultrahang«-adást bocsátanak a vízbe és érzékeny mikrofonnal felfogják a visszhangot. A hangrezgéseket az újszerű mérőműszer elektromos rezgéssé alakítja át, amelyeknek erősségét külön skála mutatja. A rezgésszám a vízmélységgel arányos — így csak egy pillantást kell vetni a rezgésskálára és leolvasható a mélység méterekben.

A berlini asszonyok az elmúlt esztendő során összesen 529.576 órát fordítottak a német katonák és bombakárosultak ruhaneművel való ellátására. Nem kevesebb, mint 810 ezer 487 darab ruha került ki ez alatt az idő alatt a pompás berlini nők szorgos, dolgos keze alól. Rengeteg kimustrált, vagy használt ruhadarab jutott így megfelelő javítás után a bombakárosultaknak.

Csónakkal akart átkelni a Bodrogon Hajdú István gazda. A megáradt folyón a csónak felborult s az ár magával sodorta a gazdát. Holttestét még nem találták meg.

Az eszt testvérnép ifjúsági szervezetének új képes folyóirata, az »Eesti Ajalath« most jelent meg első ízben Reval városában. Tekintettel arra a roppant jelentőségre, amelyet az eszt ifjúság az országnak a bolsevizmus elleni általános mozgósítása következtében jelent, nem sokkal ezelőtt egységesítő kiképzést tartottak a fővárosban az eszt ifjúsági vezetők számára.

A világ legérdekesebb hangfelvevőgyűjteménye kétségtelenül a Telefunken-laboratórium tulajdonában van. A művészfelvevőkön kívül hatalmas »zöreij-gyűjtemény«-t őriznek tűzbiztos páncélkamrákban, ahol a patakesobogás, a madárcsicseregés, a szélzugás és az oroszlánbögés épű megfigyelhető, — mint az emberi szív dobogásának a hangja. A színházak innen kölcsönzik a külső zajt, de egyetemi előadásokhoz is innen szállítják például a különböző szívbetegségek hangjairól készült felvételeket.

Az Alpok fenséges hegyvonulata fölött lepuffantott egyik amerikai terrorbombázó legénysége néhány tagjának még idejekorán sikerült elhagynia az égő gépmadarat. Hárman voltak összesen. Az egyik még az ejtőernyőn való lebegés közben palacsintává lett a sziklafalon. A második egy szakadékba sodródott. A harmadiknak »zerencséje« volt: csak a lábát törte. Ez az amerikai gémberegető kézzel néhány kusza sort vetett még egy szelvény papírra, amelyet aztán a keresésükre küldött német alpesi vadászok találtak meg. »A földetérésnél lábam törtem... Nincs ennivalóm már... Borzalmas ez a hideg... Lili, édes, Rád gondolkodok... Nem, nem bírom már soká...« Ez a katona is bizonyára megátkozta azt, aki minden különösebb ok nélkül a pusztulásba küldte.

Gömbös Gyula útján

Lapunk tegnapi számában jelentettük, hogy háromtagú bizottság vette át a Magyar Elet Pártja szerveinek jogkörét. A háromtagú bizottság egyik tagja vitéz Marton Béla, a Nemzeti Munkaközpont elnöke, aki a MÉP-ben történt eseményekről nyilatkozatot adott az Esti Újságnak.

Vitéz Marton Béla kijelentette, hogy az újonnan megválasztott háromtagú pártvezető bizottság és a párt nevében egyelőre nem kíván nyilatkozni, s csak mint a magyar jobboldali gondolat régi harcosa mondhatja el véleményét az újonnan előállott helyzetről. Ebben a formában vitéz Marton Béla a következőket mondotta:

— Gömbös Gyula mellett küzdöttem a magyar politikában és az ő hatalmas művét és törekvéseinek nagyságát elfelejteni sohasem tudtam. Megvalósításukért a sajnálatosan megváltozott és súlyos körülmények között is tovább küzdöttem. Gömbös Gyula nyitotta ki elsőnek az ablakot politikai életünkben, hogy a dohosság fojtó légkörébe a friss levegőt beengedje. A felejthetetlen első eredmények után a magyar po-

litikai élet sajnálatos változásai elhomályosították az egyenes utat, melyre most örömmel és boldogan térünk újra vissza.

— Az új alakulásnak nemcsak az a feladata, hogy pártot teremtsen, hanem hogy hatást gyakoroljon a nemzet egész lelkiségre. A multbeli széthullottság helyett arra van szükség, hogy Magyarország megtalálja helyét az új Európában szövetségei oldalán és megbecsült legyen ki felé s erős befelé. Ebben a nagy feladatban mi az új világért erőteljesen küzdő jobboldali pártok szövetségei vagyunk a megtalálható legjobb formában, mert az a célunk, hogy Magyarország a jövőben ne lehessen többé a különböző célú pártok küzdőtere. Azt remélem, hogy rövidesen azoknak az elveknek szigorú betartásában, amelyeket a pártbizottság munkájában maga elé tűzött, annak a világnézetnek erejében, amely jószándékú törekvéseiket vezeti, rövidesen meg fogjuk találni az utat a kibontakozáshoz. Az új pártbizottság a részletekbe menő munkát már a mai napon megkezdte.

Nyolc torpedórombolót és öt kereskedelmi hajót süllyesztettek el a németek a Jeges-tengeren

Berlin, május 5.

Az Interiní értesülése szerint német búvárhajók támadást intéztek az Északi Jeges-tengeren a Baerenszigetek előtt egy Oroszországból Anglia felé tartó hajókaraván ellen. A hajókaravánból, amelynek erős védelmében számos repülőgépanyahajó is résztvevett, nyolc torpedórombolót és kísérőjarmúvet, valamint 30.000

brutto regisztratortól kitevő öt kereskedelmi hajót süllyesztettek el. Két hajó rögtön a torpedótalálatok után elsüllyedt, a többiek pedig olyan súlyos találatokat kaptak, hogy minden bizonnyal ugyancsak elsüllyedtek. Említésreméltó, hogy ebben a harcban a fiatal német parancsnokok és az új legénység kiváló módon megállta helyét. (MTI)

Nagyváradon 30 ezer zsidót telepítenek ki

Nagyvárad, május 5.

A polgármester falragaszokon közölte, hogy a zsidókat a városból zárt területen helyezik el. Az orthodox templom környékén nagyjából a fúzfólyaktanya, a Nagypiac és az u. n. Kommandarét között laknak ezentúl a zsidók. A gettót két méter ma-

gas palánkkal veszik körül, a város felé néző ablakokat pedig bedeszkázzák. A gettóból csak 9 és 10 óra között lehet eltávozni. Gyapay helyettes polgármester 5 tagú bizottságot alakított, amely végzi a körülbelül 30 ezer zsidó személyes ügyeit. Előreláthatólag 4 nap alatt lebonyolítják az átköltöztetést. (MTI)

Kolozsvárott is megkezdtek a zsidók kiköltöztetését

Szerdán Kolozsvárott megkezdődött a zsidók kijelölt területre költöztetése. A zsidóknak tartózkodási helyül a Kajántói-úti téglagyár területét jelölték ki. Kolozsvárott a rendelkezés mintegy 18 ezer sárgacsillag viselésére kötelezett személyt érint. A zsidó lakosok személyenként

50 kg. súlyú csomagot és két hétre szolgáló élelmiszert vihetnek magukkal. A lakásokban maradt berendezési és egyéb tárgyakat lepecsételik, majd rakományokba szállítják. A felszabaduló zsidó lakásokat arra rászoruló keresztény családoknak utalják ki.

ÁRPÁD Filmszínház

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor

Szombat
Vasárnap
Hétfő
Kedd

Csodarepülő

Rallya, Georges Grey, Monique Roland, Gabriello

Méhészet

Rovatvezető: Darida Károly

Szeget és huzalt

a kiadott rendelet értelmében hét hónapon át igényelhetünk, azért küldtem a nagyobb egyesületeknek megfelelő számban nyomtatványt.

A május havi utalványokat vármegyei egyesületünk már meg is kapta. A jegyek 5 és 1 kg-ról szólnak. Minden egyesület tehát úgy küldje be igénylését, hogy a végösszeget dekagram ne szerepeljen. Miután a jegyeket nem lehet szétvágni, négyöt embert pedig bajos összeharagítani, hogy a kereskedésben egyszerűen váltsák be a jegyeket, leghelyesebbnek találom, hogy az egyesület állítsa ki az összes jegyeket az egyesület nevére, adja oda egy vaskezeskedőnek és mindenki ebben a kereskedésben kapja meg az igényeit és részére kiutalt szegmennyiséget. A névjegyzék egy példányát a vaskezeskedő kapja, a szegfelvételéskor minden méhész aláírásával igazolja a szeg átvételét. Ez a leegyszerűsített, helyes eljárás.

Még kellemetlenebb a drótozáshoz szükséges huzal szétosztása. Az egész vármegye részére 1 db 5 kg-os jegyet kaptam. Ezt a jegyet kellene szétküldönnöm 31 egyesületnek a vármegyében. Szétvágni nem szabad.

En tehát Békéscsabán fogom beváltani az 5 kg vashuzalt és postai csomagokban lesznek kénytelen szétküldeni az egyesületi elnökök címére. Itt is kerek 10—20—30 dekát lehet csak igényelni a könnyebb szétosztás végett.

Ha elnöktársaim az utalványokat ajánlott levélben tőlem megkapják, az átvételi elismervényt szintén ajánlott levélben kérem címre megküldeni. Elismervény-nyomtatványt holnap küldök.

A megyesegyházi, csanádapácai, nagybányai, mezőkövácsházi és reformátuskövácsházi egyesületek szegigénylésüket és huzaligénylésüket ne hozzám, hanem a »Makó és Vidéke Méhészegyesület« elnökségéhez nyújtsák be. A szeg vármegyénként van kiutalva. A békéscsabai méhész részére kiutalt szegből sem az aradmegyei, sem a csanád megyei méhészek nem részesülhetnek. A szükséges nyomtatványokkal azonban én ingyen látom el ezen egyesületeinket is.

Felvilágosítást készséggel adok minden idevonatkozó kérdésben. Az igénylést ne halogassuk.

Hirtelen halál a békéscsabai MÁV-állomáson

Csütörtökön délelőtt a békéscsabai MÁV állomáson, amint a gyulai vonatra fel akart szállni, hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt Balogh Istvánné szül. Varga Eszter 56 éves vésztői lakos. Az esetről a pályaudvari missziószolgálat értesítette a rendőrséget, ahonnan bizottság ment ki a helyszínre a nyomozás lefolytatása végett. Orvosi megállapítás szerint az asszony halálát, előrehaladott, gyógyíthatatlan betegsége idézte elő, amelynek gyógyítása ügyében éppen csütörtökön délelőtt akart Gyulára utazni fia kíséretében, hogy felvétesse magát a vármegyei kórházba. Balogh Istvánné holttestét a hatóság intézkedésére a békéscsabai központi halottas házába szállították be. A hirtelen halált jelentették a gyulai kir. ügyészségnek is, amely a nyomozás során történt megállapítás alapján a temetési engedélyt a boncolás mellőzésével kiadta.

A Felsővégi Tehénlegeltető Társulat közlése, hogy május 6-án délután 3 órakor

hereszénát

fog árverés útján eladni
rudakba rakva.

A vágómarha- értékesítéssel

kapcsolatban a legtöbb és legsúlyosabb panaszra az adott okot, hogy a kereskedők olyan esetekben is 8 százalékos vontak le az állatok súlyából, amikor azokat 5 km-nél nagyobb távolságról hajtották és sem útközben, sem az átadás előtt nem etették és nem itatták meg.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához sok ilyen természetű panasz érkezett a gazdák részéről, amelyeknek alapján az illetékeseket sorozatosan tett előterjesztésekben kérte fel a Kamara ennek orvoslására. A Kamara előterjesztéseinek és az Országos Mezőgazdasági Kamara közbelépésének most lett meg az eredménye, mert az Állattforgalmi Központ kirendeltségeihez intézett 95 számú körrendeletének 5. pontja az alábbiakat tartalmazza:

»A legutóbbi időben igen sok panasz merült fel a gazdák részéről, hogy a jogosított kereskedők a vágóállatok átvételénél abban az esetben, ha tulajdonosuk a vágóállatokat 5 km-nél nagyobb távolságról hajtották fel, a legtöbbször 4 százalék helyett 8 százalék súlylevonást alkalmaznak.

A 111.400—1943. K. M. számú rendelet 4. §-a szerint, ha az igénybevett szarvasmarha átvételének helyén, vagy az odaszállítás alatt megételve és megittatva nem lett és erről a kereskedő meggyőződést szerzhethet és a szállítás 5 km-nél távolabbról történt, az élősúlyból való levonás mértéke csak 4 százalék lehet.

Adott esetből kifolyólag a m. kir. Közellátási Hivatalnak f. évi február 19-én kelt 352.275—XV. fő. 1944. sz. rendeletében foglaltak szerint 4 százalékos súlylevonásnak van helye abban az esetben is, ha az etetés és itatás mellőzéséről a kereskedő meggyőződést szerzhethet, függetlenül attól, hogy ezzel a lehetőségével a valóságban is élt-e, vagy sem.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara véleménye szerint ez a rendelkezés úgy értelmezendő, hogy minden olyan esetben, amikor a kereskedő intézkedik a gazda felé, hogy az állatot mikor és hova hajtsák fel, módjában áll akár a saját személyében, akár megbízottja által ellenőrizni, hogy a gazda útközben nem eteti-e és nem itatja-e meg az állatot. Ezen az állásponton nemcsak a gazdaérdekeltség áll, hanem elismerte ennek a helytállóságát az Állattforgalmi Központ is.

Kétségtelen, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara eredményes közbelépése a gazdaérdekvédelem terén nagy szolgálatot tett a gazdáknak, hiszen az újabb átvételi rendszer mellett jelentősen többet fognak kapni állataikért.

Gyékenypapucs

párja 3.60 P

30—42 számokban kapható

a Körösvidék-bolt cipőosztályán

A zsidók kötelesek minden 3000 pengőt meghaladó bevételüket letétbe helyezni

A MTI jelenti: Az 1600—1944. M. E. sz. rendelet 8-ik §-a úgy rendelkezik, hogy a zsidó 3000 pengőt meghaladó készpénzt köteles a rendeletben meghatározott módon zárolt számlára befizetni.

Ez a rendelkezés a zsidóknak nemcsak az 1600—1944. M. E. sz. rendelet értelmében megtett vagyonbejelentés idején fennállott készpénzkészletre vonatkozik, hanem bármilyen címen azután birtokukba jutó készpénzre is fennáll.

Illetékes helyről nyomtatékosan fel-

hívják a figyelmet arra, hogy amennyiben a zsidók kezében lévő készpénz összege bármikor az előbb megjelölt összeget meghaladná, a többletet zárolt számlára haladéktalanul fizessék be. A rendelet végrehajtását a hatóságok ebben a vonatkozásban is szigorúan ellenőrizni fogják és az ellene vétőket — a büntetőeljárás folyamatbátétele mellett — internálják s a készpénzt pedig, amelyre nézve a letétbehelyezési kötelezettséget elmulasztották, elkobozzák.

Angol politikai foglyokkal akarják végrehajtani az inváziót?

Genf, május 5.

Washingtonból jelentik: Washingtoni politikai körökben most élénken tárgyalják azokat a Londonból származó híreket, amelyek szerint a közeljövőben az alsóház ülésén sok politikai fogoly ajánlatáról fognak tárgyalni, akik azt kérték, hogy katonailag vessék őket harcba az európai invázióval. Az ajánlatot tevők között szerepel mintegy 8000 legnagyobb részben már a háború kezdetén gyűjtőtáborba internált egyén, akiknek a háború előtti politikai működése gyanúsaként tünt fel az angol kormány előtt. Az angol politikai foglyok száma már 30.000-re emelkedett. Washingtonban tekintettel a küszöbönálló katonai műveletekkel járó kockázatra, amelyeknek sikereit általában legfeljebb 50 százalékra becsülik, nem tulajdonítanak túlságosan nagy jelentőséget ennek a kérdésnek. Ugy véljük, hogy az ajánlatok legnagyobb része csak ürügy, amelynek révén ki akarnak szabadulni az illetők a túlszűfolt gyűjtőtáborok elviselhetetlen életfeltételei közül. (MTI)

Melyik félvér nem számít zsidónak?

Az 1939. IV. törvénycikk, az úgynevezett második zsidótörvény, annak idején igen bonyolult szabályokat állapított meg a »zsidó« fogalmának meghatározására, úgyhogy azelőtt sok esetben alig lehetett eldönteni valakiről, hogy zsidónak, vagy nemzsidónak minősül-e. Ezzel szemben az 1944 március 22 óta kiadott zsidórendeletek tiszta faji alapra helyezkedve, egészen világosan állapították meg a nemzsidók és a zsidók fogalmi körét. Csupán egyetlen kérdésben: a két nemzsidó és két zsidó nagyszülővel bíró személyek, az úgynevezett félvérek esetében mutatkozott a gyakorlatban bizonyos ingadozás. Illetékes helyről nyert tájékoztatás szerint a félvérek minősülése szempontjából a jogi helyzet a következő:

1. Azoknak a félvéreknek, akik minden vonatkozásban nemzsidónak minősülnek, tehát semmiféle korlátozás alá nem esnek, két kategóriájuk van.

a) Az egyik kategóriába azok a félvérek tartoznak, akiknek zsidó származású szülőjük is már a nemzsidó származású szülővel való házasságkötés idejében keresztény volt. Az ilyen félvér, aki tehát nemcsak maga született kereszténynek, hanem zsidó szülője is már házasságkötés

előtt keresztény volt, minden egyéb körülményre tekintet nélkül teljesjogú nemzsidónak minősül. Teljesjogú nemzsidó az ilyen félvér tehát még akkor is, ha zsidó származású házastársa van, vagy volt.

b) A másik félvér-kategóriába az tartozik, aki maga ugyan kereszténynek született, vagy élete 7-ik évének betöltése előtt kereszténnyé vált, de zsidó származású szülője vagy egyáltalán nem, vagy csak házasságkötése után, később tért át keresztény hitfelekezetre. Ez a kategóriájú félvér azonban csak akkor minősül teljesjogú nemzsidónak, ha soha nem kötött házasságot zsidóval, vagy akár olyan nemzsidóval, akinek egy, vagy két nagyszülője izraelitának született. Míg az a) kategóriájú félvér esetében az általa kötött házasságnak nincs jelentősége, addig a b) kategóriájú félvért zsidóval, vagy részben zsidó származású nemzsidóval való házasságkötése zsidóvá teszi, még akkor is, ha a házasságot felbontották, vagy a házasság az egyik házastárs halála folytán megszűnt.

2. Az a) és a b) pont alá nem tartozó félvérek, tehát azok, akik csak 7-ik életévük betöltése után lettek keresztények, zsidónak minősülnek. (MTI)

HÍREK

Virágzó fa előtt

Öreg barackfa ring a szélben,
Ezer virággal, hófehéren,
Ágai között méhek szállnak
S szívják mézét a sok virágnak.

Öreg barackfa, kivirágzott,
Mily szép vagy így és milyen áldott,
Vihartól kapott nagy sebeid
Elfedik drága, szent gyermekid.

Kérged száz ráncát nem vizsgálom,
Virágot hoztál s a világon
Ennél szebbet tán nem is tehet,
Akit az Isten iderendelt.

Állok előtted lányaimmal,
Sebeim rejti virágimmal
S arra gondolok, amint nézlek,
Hogy épp úgy csodálsz, mint én téged,

Szabó Ferenc

— A Führer választávirata a Kormányzó Úr és a miniszterelnök üdvözléire. Budapest: A Kormányzó a május 1-iki német nemzeti nap alkalmával üdvözlő táviratot intézett Hitler Adolfhoz, a nagy Német Birodalom vezéréhez. Ugyancsak üdvözlő táviratban fejezte ki a kormány szerezése kívánatait Sztójay Döme miniszterelnök is. A választáviratban Hitler vezér és kancellár a közös győzelembe vetett szilárd hitét és köszönetét tolmácsolta. (MTI)

— Halálozás. Súlyos gyász érte dr. Biró Zoltán gyomai kir. közjegyzőt és Biró Jenő ezredest. Edesanyjuk, özv. Biró Pálné sz. Pálmay Izabella Békéscsabán, 1944 év május 5-én, életének 81-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz a közközház ravatalozójában.

— Ideiglenes magyar ügyvivő Lisszabonban. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A külügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök a lisszaboni m. kir. követség vezetésével ideiglenes ügyvivői minőségben dr. Ujpéteri Elemér I. osztályú követségi titkárt bizta meg.

— Üzenet a frontról. Kesjár Mihály szkv. az A. 552 tábori postaszámon szeretettel üdvözli hozzátartozóit, rokonait, ismerőseit és a csabai leányokat Üzeni, hogy ne aggódjanak érte, jól van. Kéri, hogy sűrűbben írjanak neki.

— Ópiummal mérgezte meg magát. Topolyán Dániel Sándor uradalmi intéző ópiummal mérgezte meg magát. Valószínűleg fejfájása ellen vett be véletlenül több orvosságot, mert oka nem volt az öngyilkosságra. — Ugyancsak Topolyán Beck Béláné 60 éves földbirtokos, a község leggazdagabb zsidóasszonya ismeretlen méreggel vetett véget életének.

Békéscsaba

új város!

térképe

teljesen átdolgozott kiadás
Kapható

a Körösvidék-bolt
papírosztályán

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: hétköznap fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

Szombat
Vasárnap
Hétfő
Kedd

Sziámi macska

Szelezky, Hajmássy, Bilicsi, Maklár, Erdélyi és Pothos

— Megjelent Észak-Kína egyetlen kínai lapjának első száma. Pekingben kedden jelent meg az első száma a »Hua Pei Hsin Pao« nevű félhivatalos lapnak, mely ma Észak-Kína egyetlen kínai újságja. A lap első oldalán hozta a nemzeti Kína helyettes elnökének, Okamura tábornoknak, Észak-Kína japán főparancsnokának és más személyiségeknek a jókívánságait.

— Meggyilkoltak egy bolgár képviselőt. Szófia: Az északbulgáriai Ferdinánd városban hétfőn meggyilkolták a város parlamenti képviselőjét, Gavril Lenkovot. A gyilkosság háttere még tisztázatlan. A vizsgálat folyik. Lenkov eredetileg bíró volt, majd ügyvéd lett. Később beavastották a Szobranjeba s azóta a kormány táborához tartozott. (NST)

— Haiálos kerékpárszerencsétlenség. Csomós Zoltán 16 éves kecskeméti kádártanone kerékpáron haladt és nekifutott egy pótkocsis tehérgépkocsinak. Feje a kocsis oldalának ütődött, mire eszméletlenül zuhant le a kerékpárról. Kórházba viték, de útközben meghalt. Mint megállapították, koponyaalapi törést és agyrázkódást szenvedett.

— Hogyan táplálkozik a növény? Közismert tény, hogy a növény a gyökerein keresztül táplálkozik. Ha azonban ezeket a gyökereket tüzetes vizsgálat alá vesszük, úgy kiderül, hogy némelyik közülük számtalan apró kis gombával van borítva, amit német tudományos körök egyszerűen gyökérgombának neveztek el. Botanikusok megállapításai szerint ezek a növények táplálkozását, amennyiben ők továbbítják a tápanyagot a növények gyökereihez. Az egyik német természettudományi közlöny érdekes beszámolójában ismerteti emegombafajták működését. Vannak ugyanis egyes növények, amelyek kizárólag e gombák tevékenységére támaszkodnak. Ide sorolhatók többek között az orchideák, amelyekből nem kevesebb, mint 15.000 fajta ismeretes. Továbbá egyes fenyőfajták, a nyírfa és nyárfák. A gyökérgombaképződés főleg terméketlen, foszfor és nitrogénszegény talajban keletkezik, a növények táplálékbeszerzésének megkönnyítésére. Sok esetben ez a gombaképződés szabad szemmel nem észlelhető, mert a gombák behatolnak a gyökerek felső rétege alá és onnan terjeszkednek szét.

— Megszűnt az egyetemi hallgatók önkéntes munkaszolgálat. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 1939. évi rendelete alapján működő Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Önkéntes Nemzeti Munkaszolgálatát most kelt rendeletével megszüntette. Az említett szervezet körében alkalmazott személyek szolgálati jogviszonyának megszüntetéséről és a szervezet használatában lévő államkinestári vagyon további felhasználásáról szintén a vallás- és közoktatásügyi miniszter fog intézkedni. Az egyetemi munkaszolgálat megszüntetéséről szóló intézkedés a hivatalos lap csütörtöki számában jelent meg és azonnal hatálybalépett s ezzel egyidejűleg az 1939. évi, valamint az 1938. évi hasonlótárgyú rendelet hatályát veszti. (MTI)

Rikkancsokat, újsághordókat felvesz

a Turul Keresztény Sajtóiroda, Andrassy-út 12

Honvédelmi munkára kötelezett mezőgazdasági munkások igénylése

Illetékes helyről közlik velünk, hogy a gazdáknak, amennyiben honvédelmi munkára kötelezett mezőgazdasági munkások kirendelését óhajtják, az illetékes m. kir. honvéd munkavezető törzs-

hoz címzett kérvényt a m. kir. gazdasági felügyelőségnek kell benyújtani. A gazdáknak azonban a munkaerőszükségletük fedezését elsősorban a szabad munkapiacról kell megszerezni.

Hoare Lisszabonban

Lisszabon, május 5. Mint a brit hírszolgálat jelenti, Sir Samuel Hoare madridi brit nagy-

követ és felesége a spanyol fővárosból repülőgépen Lisszabonba érkezett. (MTI)

— Canterbury érseke gyűjtést indított a Szovjetunió számára. Stockholm: Az »Afton Tidningen« Moszkvából származó magánértésülése szerint Canterbury érseke szerdán közölte a londoni szovjet nagykövettel, hogy egy új bizottságot alakított, amely pénzügyi feladatokat gyűjt a Szovjetunió számára. E bejelentéssel egyidejűleg az érsek egy 110.000 forintról szóló csekket nyújtott át a szovjet nagykövetségnek. (MTI)

— Megjelent a Magyar Szárnyak legújabb száma. A kitűnő magyar repülőszaklap Jánosy István szerkesztésében a repülés mindenki érdeklő kérdéseit ismerteti, főleg a mai légiháború kérdéseiben ad sok értékes felvilágosítást. Mindenki számára érdekes a »Légiháború Európa ellen« című cikk, amely egy légitámadás előkészületeit, az elhárítás működését, a szükséges anyagi előkészületeket, szóval minden olyasmit, amit a nagyközönséget a légitámadásokkal kapcsolódhat érdekelhet. A páncéltörő zubbombabázisokról egy oldal számol be, ugyancsak egy képes oldal mutatja be a Lightning vadászgépet valamint az ágyus repülőgépeket. Az arcvonalon küzdők sorából Nagy Sándor szakaszvezető írja le egy élményét. Több érdekes cikk, repülőhírek, regény stb. egészíti ki még a lap gazdag és változatos tartalmát. A Magyar Szárnyak legújabb számának ára 1 pengő. Mutatványszámot kívánatra a kiadóhivatal (Budapest, VII., Király utca 93 II. em.) készséggel küld.

— Rendelet az ipardijáról. A hivatalos lap közölte az iparügyi miniszter rendeletét az ipardijak, valamint a tanszerződés, a segédlevél és a mesterlevél kiállításáért, végül a mestervizsgálatért fizetendő díjak összegének újabb megállapítása tárgyában. A rendelet az ipardijak, valamint a mestervizsgálatért és a mesterlevél kiállításáért fizetendő díjak összegét általánosságban az eddigi díjak kétszeresében, a tanszerződés és a segédlevél kiállításáért fizetendő díjak összegét pedig általánosságban az eddigi díjaknál 40%-al magasabb összegben állapítja meg. A rendelet május 3-án életbe lépett.

— A Békéscsabai Credó Férfi egyesület szombaton este 8 órakor tartja havi gyűlését a Katolikus Kultúrházban. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

— Ezen a héten a Medvegy és a dr Südy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

— Az idén a szokottnál is nagyobb gondot fordítunk a cserebogár irtására. Az idei esztendő megint igen erős cserebogárrajzási év lesz. Éppen ezért a hatóságok különös gondot fordítanak a cserebogárirtási kötelezettségüknek mindenképpen eleget tenni és külön felhívják a gazdákat, hogy saját érdekében is minden módon irtsák ezt a veszedelmes kártevőt. Akt útmutatást vagy bővebb felvilágosítást óhajt kapni forduljon a m. kir. növényegészségügyi szolgálatához (Budapest, V, Kossuth Lajos tér 11, földszint 18) vagy a m. kir. növényegészségügyi Intézet-hez (Budapest, II., Herman Ottó utca 15).

Hogyan nyerhetem el Kaszap István segítségét?

Kovács József kiadásában megjelent mű

Kapható 2 pengőért a Körösvidék könyvosztályán és a Turul Keresztény Sajtóirodában

— Összeroncsolta a gép egy kisgyermek kezét. Súlyos sérüléssel szállították be a békéscsabai kórházba Kozsuch Pál 3 éves kenderosi fánya 63 szám alatt lakó kisgyermekét. A nyomozás megállapítása szerint a kisgyermek a működésben levő morzsológép körül settenkedett, miközben a géphez nyúlt, amelynek kerekre elkapta a kezefejét és négy ujját összeroncsolta. A szerencsétlenség ügyében a hatóság indított vizsgálatot.

— Kerékpárlöpés. Ladányi Gyula békéscsabai, II. Rákóczi Ferenc út 32 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki kedden este 7 és 9 óra között ellopta II. Rákóczi Ferenc út 35 számú ház elől őrizetlenül hagyott kerékpárját. A kerékpár Zsillák János névtáblával volt ellátva. A megismétlődő kerékpárlöpés tettesének kézrekerítésére a rendőrség nyomozást indított.

— Csavargás miatt letartóztattak egy békéscsabai napszámot Szegeden. A szegedi rendőrség letartóztatta Mazán János 64 éves békéscsabai napszám-ost Mazán büntetésének letöltése után Békéscsabára toloncolják.

— Betörték a lakása ablakát. Égető Imre Jókai-utca 34 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki csütörtökre virradó éjjel lakása ablakát betörtte. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Ellopták az esővízlevezető csatornát. Tóth András Szivutca 6 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki csütörtökre virradó éjjel ellopta Arany-utca 17 számú házában esővízlevezető csatornáját, mintegy három méter hosszúságban. A rendőrség megindította a nyomozást.

SPORT

A bajnokság állása 1944 május 4-én

Kerületi I. osztály	
1. Sz. Turul	30 pont
2. Nagysz. SC	29 "
3. GyAC	28 "
4. KoTE	20 "
5. Tótkomlói LE	20 "
6. NAC II.	19 "
7. B. Rokka	18 "
8. B. Hunyadi	15 "
9. Csorvási SK	13 "
10. OMTK	11 "
11. BISE	7 "
12. Gyomai TK	4 "

II. osztály. Keleti csoport	
1. Gyulai LE	23 pont
2. NAC III.	21 "
3. Nsz. Bocskay	21 "
4. CsAK II.	18 "
5. Endrődi LE	18 "
6. Nv. MÁV TK II.	16 "
7. Békési TE	13 "
8. B. Törökves II.	11 "
9. Nv. Törökves II.	11 "
10. Gy. LE II.	10 "
10. GyAC II.	6 "

Déli csoport	
1. Orosházi LE	27 pont
2. Múri LE	25 "
3. MAFC	23 "
4. B. MÁV II.	19 "
5. Násznási LE	19 "
6. OMTK II.	15 "
7. AEGV	12 "
8. Gáderosi KLE	11 "
9. KoTE II.	9 "
10. MTE II.	9 "
11. MSE II.	7 "

Megérkezett a

Magyar Futár

remek kiállítású legújabb száma Kizárólagos terjesztő Békéscsabán a TURUL Keresztény Sajtóiroda. Kapható elárusítóinál. Ára 40 fill.

Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor közpénzben fizetendő. Cím a kiadóhivatalban lévő hirdetésekre vidékieknek csak választékos ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyeggel fizetendő.

Takarításért lakást adok. IV., Gáray-utca 17.

Magyar Futár, Képes Krónika, Signál, Vasárnapi Újság mind-mind kapható a TURUL Keresztény Sajtóiroda elárusítóinál.